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OPINIE NA TEMAT MOŻLIWOŚCI ZNALEZIENIA PRACY 
W POLSCE W KWIETNIU 2001 ROKU 

 

Warszawa, kwiecień 2001 roku 
 
• Blisko dwie trzecie Polaków (62%) uważa, że znalezienie pracy jest obecnie trudne, zaś niemal jedna 

czwarta (24%) wyraża przekonanie, że jest to niemożliwe. Co ósmy badany (12%) jest zdania, że w Polsce 
można bez większych kłopotów znaleźć pracę, choć niekoniecznie taką, jaką by się chciało. 

• Wśród tych, którzy uważają, że w Polsce można bez większych problemów znaleźć pracę, choć 
niekoniecznie taką, jaką by się chciało najwyższy odsetek stanowią osoby, które dobrze oceniają własną 
sytuację materialną (26%), badani o centroprawicowych poglądach politycznych (26%) oraz prywatni 
przedsiębiorcy (25%). 

• O trudnościach związanych ze znalezieniem jakiejkolwiek pracy najczęściej mówią najmłodsi badani 
(76%). Ponadto sądzą tak uczniowie i studenci (73%), gospodynie domowe (73%) i respondenci najlepiej 
wykształceni (72%). 

• Najbardziej krytyczne oceny możliwości znalezienia pracy w Polsce, mówiące o tym, iż w ogóle nie 
można jej obecnie znaleźć, pojawiają się najczęściej wśród rencistów (40%), pięćdziesięciolatków (38%), 
bezrobotnych (36%), osób, którym źle się powodzi (36%) oraz badanych o najniższych dochodach (35%). 

• Wśród badanych twierdzących, że obecnie w Polsce można bez większych kłopotów znaleźć dobrą 
pracę, poprawy materialnych warunków życia w ciągu najbliższych trzech lat oczekuje 29%, natomiast 
pogorszenia obawia się niewiele więcej, bo 32% badanych. 

• Znacznie gorsze nastroje panują wśród tych, którzy wyrażają opinię, iż trudno jest znaleźć jakąkolwiek 
pracę. Możliwość poprawy materialnych warunków życia w ciągu najbliższych trzech lat dostrzega mniej 
niż jedna piąta (16%) badanych, o pogorszeniu mówi ponad połowa (54%) osób z tej grupy. 

• Zdecydowanie najgorsze nastroje widoczne są w tej części społeczeństwa, która uważa, iż obecnie w 
ogóle nie można znaleźć pracy. Tylko 8% liczy na poprawę materialnych warunków życia, zaś dwie trzecie 
(66%) spodziewa się ich pogorszenia. 

• Wśród bezrobotnych dominuje pogląd, że trudno jest obecnie o znalezienie jakiejkolwiek pracy (57%). 
Ponad jedna trzecia (36%) badanych bezrobotnych twierdzi, iż w ogóle nie można jej znaleźć. Zdaniem 
zaledwie 6% można bez większych kłopotów znaleźć obecnie pracę, choć niekoniecznie taką, jaką by się 
chciało. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 
 
 Co kilka miesięcy pytamy o opinie na temat możliwości znalezienia pracy w 

Polsce.1 W pierwszych dniach kwietnia � po raz pierwszy w tym roku - poprosiliśmy 

Polaków o ocenę sytuacji na rynku pracy. Poniżej przedstawiamy wyniki analizy tej 

kwestii. Dokonamy też zestawienia najnowszych wyników z pomiarami 

ubiegłorocznymi. 

 

Ocena możliwości znalezienia pracy w Polsce 
 

 Zdaniem niecałej jednej ósmej naszego społeczeństwa (12%) w Polsce 

można bez większych kłopotów znaleźć pracę, przy czym niemal wszyscy w tej 

grupie osób, bo aż 11%, twierdzą, że niekoniecznie taką, jaką by się chciało. Blisko 

dwie trzecie Polaków (62%) uważa, że obecnie jest to trudne, zaś niemal jedna 

czwarta (24%) wyraża przekonanie, że jest to niemożliwe. 
         dane w % 

Jak Pan(i) ocenia możliwości znalezienia pracy w Polsce? 
 ogółem bezrobotni*

można bez większych kłopotów znaleźć dobrą pracę 1 1 
można bez większych kłopotów znaleźć pracę, choć niekoniecznie 
taką, jaką by się chciało 11 6 

trudno jest obecnie o znalezienie jakiejkolwiek pracy 62 57 
w ogóle nie można znaleźć pracy 24 36 
trudno powiedzieć 2 0 

* - procentowanie od n = 147 

 Wśród tych, którzy uważają, że w Polsce można bez większych problemów 
znaleźć pracę, choć niekoniecznie taką, jaką by się chciało najwyższy odsetek 

stanowią osoby, które dobrze oceniają własną sytuację materialną (26%). Im ta 

ocena jest gorsza � tym poparcie dla powyższego stwierdzenia mniejsze. Na brak 

kłopotów w znalezieniu pracy, mimo że nie zawsze jest ona taką, jaką by się chciało, 

wskazują też badani o centroprawicowych poglądach politycznych (26%), prywatni 

przedsiębiorcy - a więc potencjalni pracodawcy (25%), ludzie młodzi - w wieku od 20 

do 29 lat (21%), kierownicy i specjaliści (18%) oraz mieszkańcy największych miast 

(17%). Opinię taką - częściej niż inni - podzielają również respondenci 

z wykształceniem średnim (16%), robotnicy (16%), uczniowie i studenci (15%) a 
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także mężczyźni (15%). W grupie tej dominują negatywne oceny rządu premiera 

Buzka (59%, przeciwnego zdania jest 33%). 

 O trudnościach związanych ze znalezieniem jakiejkolwiek pracy 

najczęściej mówią najmłodsi badani (76%). Ponadto sądzą tak uczniowie i studenci 

(73%), gospodynie domowe (73%), respondenci najlepiej wykształceni (72%), 

trzydziestolatkowie (70%), osoby deklarujące centrolewicowe poglądy polityczne 

(70%), kierownicy i specjaliści (69%) oraz zatrudnieni w administracji i usługach 

(68%). Pogląd ten podzielają także badani o najwyższych dochodach (67%), osoby 

oceniające własną sytuację materialną jako średnią (66%), mieszkańcy największych 

miast (66%), rolnicy (65%) oraz kobiety (65%). Niecała jedna piąta (18%) spośród 

osób wskazujących na trudności w zdobyciu jakiejkolwiek pracy skłonna jest dobrze 

oceniać obecny rząd, zaś blisko trzy czwarte (73%) wyraża negatywne oceny. 

 Najbardziej krytyczne oceny możliwości znalezienia pracy w Polsce, 

mówiące o tym, iż w ogóle nie można jej obecnie znaleźć, pojawiają się najczęściej 

wśród rencistów (40%), pięćdziesięciolatków (38%), bezrobotnych (36%), osób, 

którym źle się powodzi (36%), badanych o najniższych dochodach (35%), 

sześćdziesięciolatków i starszych (33%), emerytów (31%) oraz respondentów 

najsłabiej wykształconych (31%). Im wykształcenie lepsze - tym niższy wskaźnik 

odpowiedzi, że w ogóle nie można znaleźć pracy. W tej grupie 11% dobrze ocenia 

obecny rząd, natomiast 81% wyraża swoje niezadowolenie z gabinetu premiera 

Buzka. 

Wśród badanych twierdzących, że obecnie w Polsce można bez większych 

kłopotów znaleźć dobrą pracę, poprawy materialnych warunków życia w ciągu 

najbliższych trzech lat oczekuje 29%, natomiast pogorszenia obawia się niewiele 

więcej, bo 32% badanych. Znacznie gorsze nastroje panują wśród tych, którzy 

wyrażają opinię, iż trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę. Możliwość poprawy 

materialnych warunków życia w ciągu najbliższych trzech lat dostrzega mniej niż 

jedna piąta (16%) badanych, o pogorszeniu mówi ponad połowa (54%) osób z tej 

grupy. Zdecydowanie najgorsze nastroje widoczne są w tej części społeczeństwa, 

która uważa, iż obecnie w ogóle nie można znaleźć pracy. Tylko 8% liczy na 

                                                                                                                                        
1 Sondaż zrealizowano w dniach 7 � 9. kwietnia 2001 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 1037 
mieszkańców Polski powyżej 15 roku życia. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby 
wynosi +/- 3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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poprawę materialnych warunków życia, zaś dwie trzecie (66%) spodziewa się ich 

pogorszenia. 

Ocena możliwości znalezienia pracy w Polsce (2000 - 2001) 
 

W ciągu ostatniego roku, w każdym kolejnym pomiarze zmniejszał się odsetek 

osób przekonanych o tym, że można bez większych kłopotów znaleźć pracę. 

Jednocześnie - w stosunku do poprzedniego badania przeprowadzonego w 

październiku ubiegłego roku � coraz więcej osób mówi o tym, że w ogóle nie można 

znaleźć pracy. Społeczne przekonanie o tym, że trudno jest obecnie o znalezienie 

jakiejkolwiek pracy pozostaje w ostatnim czasie na podobnym poziomie. 
dane w % 

Jak Pan(i) ocenia możliwości znalezienia pracy w Polsce? 
 IV�00 X�00 IV�01

można bez większych kłopotów znaleźć dobrą pracę 1 1 1 
można bez większych kłopotów znaleźć pracę, choć niekoniecznie taką, 
jaką by się chciało 

17 14 11 

trudno jest obecnie o znalezienie jakiejkolwiek pracy 60 64 62 
w ogóle nie można znaleźć pracy 19 18 24 
trudno powiedzieć 3 3 2 
Stopa bezrobocia 13,8 14,1 15,9*
* - stopa bezrobocia w marcu 2001 r. 

 

 

 

*  *  * 
 
 
 Od lipca ubiegłego roku, w każdym kolejnym miesiącu, wzrastała stopa 

bezrobocia w naszym kraju. W końcu marca osiągnęła ona poziom 15,9%, co 

oznacza 2898,7 tys. zarejestrowanych osób bezrobotnych. Warto zwrócić  uwagę, że 

80% z nich (2319,6 tys. osób) jest bez prawa do zasiłku. Dane te pozwalają pełniej 

zrozumieć dominację pesymizmu widoczną zarówno w ocenach możliwości 

znalezienia pracy w naszym kraju, jak i ocenie rządu oraz nastrojach poszczególnych 

grup badanych poddanych analizie. 



JAK PAN(I) OCENIA MOŻLIWOŚCI ZNALEZIENIA PRACY W POLSCE? 
1.można bez większych kłopotów znaleźć dobrą pracę 

2.można bez większych kłopotów znaleźć pracę, choć niekoniecznie taką, jaką by się chciało 
3.trudno jest obecnie o znalezienie jakiejkolwiek pracy 

4.w ogóle nie można znaleźć pracy 
5.trudno powiedzieć  

 
 1 2 3 4 5 LICZBA 

OSÓB 
OGÓŁEM 1 11 62 24 2 1033 

mężczyźni 1 15 60 23 2 496 
PŁEĆ 

kobiety 1 7 65 26 2 537 

15 - 19 lat  12 76 10 2 112 

20 - 29 lat 1 21 63 15  199 

30 - 39 lat 2 10 70 18  168 

40 - 49 lat 1 11 58 28 1 207 

50 - 59 lat  6 56 38 1 136 

WIEK 

60 i więcej lat  5 56 33 6 211 

podstawowe  5 61 31 3 320 

zasadnicze zawodowe 1 11 62 26 0 270 

średnie i pomaturalne 0 16 60 22 2 321 
WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 2 14 72 11 1 116 

wieś  9 63 26 2 385 

miasta do 20 tys. 1 8 62 28 1 127 

miasta 20-100 tys.  9 61 28 1 207 

miasta 100-500 tys. 2 14 61 21 2 194 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 1 17 66 15 1 119 

kierownicy, specjaliści 3 18 69 10  77 

prywatni przedsiębiorcy  25 59 16  48 

pracownicy administracji i 
usług  8 68 22 2 93 

robotnicy 2 16 61 21 1 156 

rolnicy  9 65 23 3 41 

gospodynie domowe  7 73 21  30 

emeryci  5 58 31 5 189 

renciści  5 54 40 2 104 

uczniowie i studenci  15 73 10 1 148 

GRUPA SPOŁECZNO-ZAWODOWA 

bezrobotni 1 6 57 36  147 

1 osoba  10 60 25 6 133 

2 osoby 1 7 58 32 2 178 

3 osoby 1 14 62 22 1 236 

4 osoby 2 13 65 21 0 235 

WIELKOŚĆ GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO 

5 osób i więcej  10 64 25 1 250 
SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ dobra 1 26 62 9 2 154 



średnia 1 10 66 22 1 543  

zła 0 5 56 36 2 323 

do 250 zł 1 5 58 35 2 152 

251 - 400 zł 1 11 56 31  175 

401 - 700 zł 1 7 65 26 2 231 
DOCHÓD NA OSOBĘ W 
GOSPODARSTWIE 

701 zł i więcej 1 15 67 14 4 194 

lewicowe  11 64 24 1 206 

centrolewicowe  11 70 17 2 118 

centroprawicowe  26 60 14  90 

prawicowe 2 9 60 27 2 154 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 1 9 61 28 2 465 

regularne 1 9 61 28 2 634 

nieregularne  12 65 21 1 277 PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący  20 63 15 2 114 

 
 


